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Анотація. У статті досліджено інноваційні підходи до управління кадровим плануванням на під-
приємствах аграрного бізнесу України в умовах урбанізації, цифровізації та воєнного стану. Проаналі-
зовано ефективність традиційних методів управління персоналом – адміністративних, економічних та 
соціально-психологічних. Обґрунтовано необхідність впровадження сучасних методів прогнозування 
потреб у персоналі, розробки адаптивних кадрових стратегій та використання цифрових технологій 
в управлінні людськими ресурсами. Виокремлено основні проблеми кадрового забезпечення на під-
приємствах аграрного бізнесу та запропоновано шляхи їх вирішення. Представлено авторську модель 
інноваційного кадрового планування на підприємствах аграрного бізнесу, що враховує специфіку 
аграрного сектору, демографічні зміни та тенденції ринку праці.
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Актуальність проблеми. У сучасних умо-
вах трансформації аграрного бізнесу України, 
що зумовлена урбанізацією, цифровізацією та 
впливом воєнних подій, суттєво ускладнюється 
процес управління трудовими ресурсами. Тради-
ційні методи кадрового планування вже не від-
повідають новим вимогам ринку праці, зокрема 
в частині професійної мобільності, цифрових 
компетентностей та адаптивності працівників. 
Це спричиняє дефіцит кваліфікованих кадрів, 
зростання плинності персоналу та зниження 
конкурентоспроможності підприємств аграрного 
бізнесу. Особливо гостро стоїть проблема від-
току молоді з сільських регіонів, що ускладнює 
формування сталого кадрового потенціалу. За 
таких умов виникає нагальна потреба у впро-
вадженні інноваційних підходів до управління 
персоналом, здатних забезпечити ефективну 
адаптацію підприємств аграрного бізнесу до 
нових викликів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Серед вітчизняних та зарубіжних учених, що 
досліджують проблематику кадрового планування 
в аграрному секторі (бізнесі), варто відзначити 
праці А. Гайдуцького, П. Саблука, А. Мазаракі, 
М. Маліка, які акцентують увагу на стратегічному 
управлінні персоналом у підприємствах агро-

бізнесу. Також заслуговують уваги дослідження 
М. Армстронга та Г. Мінцберга, де розглядаються 
загальні принципи HR-менеджменту та їх адап-
тація до різних галузей економіки. Дослідниками 
наголошується, що сучасне кадрове планування 
має базуватися на інтеграції цифрових техноло-
гій, зокрема інформаційно-аналітичних систем, 
хмарних сервісів, автоматизації процесів добору 
та навчання персоналу. Проте, незважаючи 
на значний доробок у сфері теорії та практики 
кадрового менеджменту, залишається актуаль-
ною проблема адаптації інноваційних підходів до 
специфіки аграрного бізнесу, що має свої сезонні, 
територіальні та структурні особливості.

Метою статті є аналіз сучасних інновацій-
них підходів до кадрового планування в підпри-
ємствах аграрного бізнесу України, враховуючи 
трансформацію ринку праці, демографічні зміни 
та цифровізацію.

Результати дослідження. Сучасний аграр-
ний бізнес України характеризується низькою 
забезпеченістю висококваліфікованими кадрами, 
що становить загрозу для сталого розвитку 
галузі. Особливий дефіцит кадрів спостерігається 
у галузях інженерної агрономії, агроінформатики, 
логістики. Проблемними залишаються питання 
плинності кадрів, низької мотивації працівників, 
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старіння персоналу. Причини на наслідки, що 
виникають через названі проблеми, представ-
лено у табл. 1.

Наявність вказаних проблем спонукає до 
аналізу та вивчення традиційних та інновацій-
них методів кадрового планування.

Методи управління персоналом – це інстру-
менти впливу на працівників як індивідуально, 
так і на колектив загалом, з метою узгодження 
їхньої діяльності в межах підприємства. Тради-
ційно ці методи поділяються на адміністративні, 
економічні та соціально-психологічні [1].

Адміністративні методи управління базуються 
на засадах ієрархічної підпорядкованості, дис-
ципліни та впливу через владні повноваження. 
Їх часто називають «методом батога», оскільки 
вони передбачають жорстку регламентацію дій 
працівників і контроль за дотриманням установ-
лених правил. Такі методи орієнтуються на вну-
трішнє почуття обов’язку, потребу дотримання 
трудової етики, а також бажання працівника 
бути частиною організації. Застосування адмі-
ністративних підходів включає використання 
нормативно-правових актів (законів, стандартів, 
положень), посадових інструкцій, норм праці, 
а також управлінських рішень, таких як накази 
і розпорядження. Їх основна функція – це ство-
рення правової основи для організаційної ста-
більності та захисту прав усіх учасників трудо-
вого процесу [2].

Економічні методи передбачають викорис-
тання матеріального стимулювання для мотива-
ції працівників. Вони відомі як «метод пряника», 
оскільки заохочують до продуктивної праці шля-
хом фінансових винагород. До таких інструмен-
тів належать премії, участь у розподілі прибутку, 
бонусні системи, а також економічні нормативи, 
що визначають рівень оплати відповідно до 
результатів роботи. Економічні методи сприяють 
підвищенню мотивації працівників, впливаючи 
на їх зацікавленість у досягненні загальних цілей 
підприємства через особисту вигоду [2].

Соціально-психологічні методи орієнтовані на 
формування внутрішньої мотивації до праці шляхом 
морального впливу та психологічної підтримки. Їх 
мета – трансформувати зовнішні завдання керів-
ництва у свідомий особистий обов’язок праців-
ника. Це досягається через створення згуртова-

ного трудового колективу, підтримку позитивного 
психологічного клімату, задоволення культурних 
і духовних потреб, а також впровадження соці-
альних норм поведінки. До інструментів належать 
моральне заохочення, соціальний захист, особис-
тий приклад керівника та підтримка ініціативи. 
Такі методи зміцнюють колективну єдність і спри-
яють гармонійному розвитку персоналу [2].

Незважаючи на те, що названі методи управ-
ління й досі застосовуються, у сучасних умо-
вах вони дедалі більше втрачають свою ефек-
тивність. Адміністративні методи стримують 
ініціативу працівників і не відповідають вимогам 
гнучкості. Економічні методи вже не гарантують 
утримання кадрів, оскільки зростає роль нема-
теріальної мотивації: професійного розвитку, 
визнання, балансу між роботою та життям. Соці-
ально-психологічні методи часто не дають трива-
лого ефекту через високу плинність персоналу.

Кадрове управління в підприємствах аграр-
ного бізнесу України сьогодні стикається з викли-
ками, які потребують нових рішень. Це вимагає 
впровадження інноваційних підходів до управ-
ління персоналом.

Серед новітніх підходів до управління кадро-
вим плануванням в підприємствах аграрного 
сектора (бізнесу) виокремлюють:

– прогнозування на основі big data – аналіз 
великих масивів даних дозволяє передбачити 
потребу в кадрах, виявити тренди ринку праці;

–  гнучке планування персоналу – орієнтація 
не лише на довгострокову перспективу, а й на 
короткострокові зміни кон’юнктури ринку;

– інтеграція HR-аналітики – оцінка ефектив-
ності кадрових рішень за допомогою цифрових 
інструментів (HRM-систем, KPI, автоматизова-
них звітів);

– аутсорсинг та краудсорсинг – залучення 
зовнішніх експертів і фахівців на гнучкій основі;

– управління талантами – формування кадро-
вого резерву, розвиток лідерських якостей.

Окрему увагу слід приділити управлінню 
потенціалом (талантами) – цей процес стика-
ється з низкою бар’єрів:

– структурні – умови праці, які складно швид- 
ко змінити;

– зовнішні – економічна або політична неста-
більність;

Таблиця 1 – Основні проблеми кадрового забезпечення підприємств аграрного бізнесу
Проблема Причина Наслідок

Нестача кваліфікованих кадрів Відтік молоді, низький престиж 
професії

Зниження ефективності 
виробництва

Висока плинність персоналу Відсутність мотивації, сезонність Втрата досвіду, витрати на 
навчання

Старіння кадрів Невідповідність сучасним 
вимогам

Складнощі з впровадженням 
інновацій

Джерело: розробка авторів
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– поведінкові – клімат всередині колективу;
– управлінські – стиль управління, який 

може або допомагати, або гальмувати розвиток.
Інноваційні моделі сучасного кадрового 

планування в підприємствах аграрного бізнесу 
включають ряд елементів, які утворюють ціліс-
ний, циклічний процес (рис. 1).

Починаючи з прогнозування потреб у пер-
соналі, модель охоплює етапи моделювання, 
залучення, розвитку та оцінки кадрів, завер-
шуючись коригуванням стратегії відповідно до 
отриманих результатів. Такий підхід забезпечує 
гнучкість, адаптивність і стратегічну цілеспря-
мованість управління персоналом в умовах змін-
ного середовища, зокрема в аграрному бізнесі.

Стратегічне планування персоналу є багаторів-
невим процесом, що дозволяє сільськогосподар-
ській організації адаптуватися до змін, зберігати 
кадровий баланс, підвищувати ефективність і фор-
мувати міцну внутрішню культуру розвитку [3].

Ознайомившись із традиційними та інно-
ваційними підходами до управління кадровим 
плануванням, доцільно порівняти їх (табл. 2). 

На основі аналізу теорії та практики можна 
запропонувати адаптивну модель кадрового 
планування для підприємств аграрного бізнесу, 
яка включає такі етапи:

1. Аналіз стратегічних цілей підприємства.
2. Визначення кадрових потреб з викорис-

танням цифрових прогнозних моделей.
3. Формування кадрового резерву на основі 

компетентнісного підходу.

4. Індивідуалізоване планування кар’єрного 
росту.

5. Впровадження системи безперервного 
навчання.

6. Моніторинг та коригування кадрової полі-
тики.

На рисунку 2 представлено авторську модель 
інноваційного кадрового планування для під-
приємства аграрного бізнесу.

 Слід детальніше розглянути основні етапи 
для запропонованої моделі:

Аналітичний етап – узгодження кадрової полі-
тики з довгостроковими завданнями розвитку під-
приємства агробізнесу. Він включає застосування 
SWOT-аналізу кадрового складу, вивчення та ана-
ліз бізнес-плану, стратегії розвитку підприємства.

Прогнозний етап – прогноз кількості персоналу 
та їх навичок, необхідних для досягнення стра-
тегічних цілей. На даному етапі застосовується 
програмного забезпечення для кадрового про-
гнозування (HR-аналітика, big data), проводиться 
аналіз демографічної ситуації, ринку праці, сезон-
них коливань та розробляються оптимістичні, реа-
лістичні та кризові сценарії.

Формування резервів – забезпечення підпри-
ємства кваліфікованими фахівцями. Даний етап 
включає оцінку потенціалу працівників на основі 
компетентнісного підходу, індивідуальне плану-
вання кар’єри працівників, запровадження мен-
торських програм, внутрішнього навчання спів-
робітників задля підтримки та підвищення рівня 
кваліфікації.

Рисунок 1 – Інноваційні елементи сучасної моделі кадрового планування 
в підприємстві аграрного бізнесу

Джерело: розробка авторів

Прогнозування Моделювання потреб Залучення

РозвитокОцінкаКорегування

Таблиця 2 – Порівняння традиційного та інноваційного кадрового планування
Критерій Традиційне планування Інноваційне планування

Орієнтація Поточна потреба Стратегічна перспектива
Інструменти Кадрові звіти, штатний розпис HR-аналітика, цифрові платформи
Гнучкість Обмежена Висока
Участь персоналу Мінімальна Активна участь у плануванні кар’єри
Освіта і розвиток Епізодичне навчання Безперервний розвиток через онлайн-ресурси

Джерело: розробка авторів
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Моніторинг – спостереження та оперативне 
реагування на зміни в потребах підприємства та/
або зовнішньому середовищі. На даному етапі про-
водиться регулярний аудит кадрової політики, 
застосовується KPI для оцінки ефективності при-
йнятих рішень щодо кадрової політики та кори-
гування стратегій на основі аналітики отриманих 
даних та показників продуктивності.

Використання запропонованої адаптивної мо- 
делі кадрового планування для підприємств аграр-
ного бізнесу дозволяє узгоджувати кадрову полі-
тику та стратегічні цілі підприємства, відповідно 
вирішувати проблему дефіциту кваліфікованих 
кадрів та підвищувати гнучкість підприємства 
в умовах нестабільності зовнішнього середовища.

Серед переваг застосування даної моделі можна 
виділити наступні:

– можливість розробляти прогнози із враху-
ванням актуальних потреб в кадрах та динаміки 
ринку праці, використовуючи такі цифрові інстру-
менти, як HR-аналітика та big data;

– гарантія наявності кваліфікованих працівни-
ків, що відповідають поточним та майбутнім потре-
бам агропідприємства, завдяки застосуванню ком-
петентнісного підходу;

– підтримка мотивації персоналу, підвищення 
його продуктивності та зниження плинності кадрів 
завдяки застосуванню індивідуального плану-
вання кар’єрного зростання співробітників та сис-
теми безперервного навчання;

– підвищення гнучкості та адаптивності підпри-
ємства завдяки постійному моніторингу кадрової 
політики, що дозволяє відслідковувати тенденції та 
коригувати політику щодо працівників відповідно 
до наявних потреб.

Висновки. Трансформації системи кадрового 
планування в аграрному бізнесі України є особливо 
необхідною в умовах урбанізації, цифровізації та 
військової агресії. Проведений аналіз традиційних 
методів управління персоналом доводить їх обме-
жену ефективність у сучасних умовах, зокрема 
через зростання плинності кадрів, старіння персо-
налу, нестачу кваліфікованих працівників і недо-
статню адаптивність до змін.

Результати дослідження свідчать про до- 
цільність впровадження інноваційних підходів 
до кадрового планування, серед яких ключо-
вими є використання big data, гнучке плану-
вання, HR-аналітика, аутсорсинг та краудсор-
синг, управління талантами. Особливої уваги 
потребує формування кадрового резерву та сис-
теми безперервного навчання, що мають ґрун-
туватися на компетентнісному підході та роз-
робці шляхів індивідуального кар’єрного росту.

На основі проведеного аналізу було запропо-
новано адаптивну модель кадрового планування, 
яка поєднує стратегічний аналіз, цифрові про-
гнозні інструменти, розвиток кадрового потенці-
алу та постійний моніторинг кадрової політики. Ця 
модель забезпечує гнучкість, інтеграцію персоналу 
в стратегічні цілі підприємства та дозволяє підпри-
ємствам аграрного бізнесу швидко та ефективно 
реагувати на зміни.

Таким чином, інноваційне кадрове плану-
вання є ключовим фактором підвищення конку-
рентоспроможності аграрного бізнесу, що сприяє 
не лише ефективному управлінню персоналом, 
а й забезпеченню сталого розвитку підприємств 
агробізнесу у складних соціально-економічних 
умовах.

 Рисунок 2 – Модель інноваційного кадрового планування 
для підприємства аграрного бізнесу
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Summary. The article reveals the theoretical and methodological principles of innovative 
personnel planning at agrarian business enterprises of Ukraine in the conditions of deep socio-
economic transformations, digitalization, urbanization and martial law. The critical importance of 
human capital for the stability and development of agricultural production is emphasized, especially
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іn view of the growing shortage of qualified personnel in rural regions, labor migration, demographic 
aging of the population and low attractiveness of the agrarian sphere for young people. The current 
problems of staffing agricultural enterprises have been analyzed, limitations of traditional models 
of personnel management have been identified, such as administrative, economic and socio-
psychological, which are focused mainly on administrative regulation and do not take into account 
modern challenges. The necessity of transition to an innovative model of personnel planning, based 
on the principles of flexibility, strategic orientation, digital support of management decisions and 
involvement of personnel in the processes of enterprise development, have been substantiated. 
The use of modern tools, including HR analytics, big data, crowdsourcing and outsourcing, has been 
proposed. Particular attention is paid to the formation of a talent pool, talent management, and 
individual career planning and motivational strategies in agribusiness. The author's innovative model 
of innovative personnel planning is described, including the stages of needs analysis, forecasting, 
strategic planning, and formation of personnel reserves and monitoring of results. The results of the 
study have both theoretical and practical value. The proposed model can be used by agrarian business 
enterprises of various scales to increase the efficiency of personnel management, adapt to changes 
in the external environment and ensure sustainable development. It is concluded that innovative 
personnel planning is not only a tool to increase labor productivity, but also a factor of long-term 
competitiveness of the agrarian business enterprises in the new economic reality.

Keywords: human resources planning, agrarian business, agrarian business enterprises, human 
resources management, innovative approaches.

Стаття надійшла до редакції 28.03.2025


